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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA Uzvard
8. KLASEI zvards
_ 2017 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. variants

Informacija skolénam

Veicot o darbu, tev ir iespéja parbaudit savas zinaSanas un prasmes tris tému ietvaros:
Lineari vienadojumi (1.-8. uzdevums), Vienadi trijstari (9.—16. uzdevums), Sakaribas, linearas
funkcijas (17.—24. uzdevums). Katras téemas uzdevumu veikSanai planotas 25-30 mindtes.

lespéjams, tu sastapsies ar uzdevumiem, kadus I1dz Sim neesi risingjis, bet tavas zinasanas
ir pietieckamas, lai tu varétu tos atrisinat. Uzdevumi veidoti ta, lai kopa ar skolotaju, veicot sava
shieguma un rezultatu analizi, tu noskaidrotu savas veél pilnveidojamas prasmes.

Lai tev veicas!

Téma Lineari vienadojumi
1. uzdevums (6 punkti).

2. uzdevums (4 punkti).

Izlasi situacijas aprakstu. Izvélies nezinama lieluma apzimé&jumu (burtu) un uzraksti vienadojumu,
kas apraksta doto situaciju.

a) Sakotnéji divas noliktavas bija vienads daudzums cukura. No vienas noliktavas uz otru

b) Viena no taisnstiira malam ir par 12 cm garaka neka otra mala. ST taisnstiira malu garumi
BUUECAS KB 31 2. eseepposgossgossegossgeegosegessegogesegesges g g

3. uzdevums (1 punkts). )
Dots vienadojuma risinajums. Isi paskaidro, kapéc vienadojumam nav saknu.

2x—3=2x+ 1 Paskaidrojums:
2r-2x=1+3 .. ‘
Ox=4

Atbilde: Vienadojumam nav saknu.

Aizpilda
skolotajs:

2.a.1.
(1;0;0n)

2.a.2.
(1;0;0n)

2.b1.
(1;0;0n)

2.b.2.
(1;0;0n)

3.
(1a;1b;0;0n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2017 2
4. uzdevums (2 punkti).
Dots vienadojums 0,5x -3 ==
Uzrakstl wenadOJumu kuru ieglst, abas wenadOJuma puses katru saskaitamo sarelzmot ar4. »
i (1:0,0n)
4.2,
(1;0;0n)
5. uzdevums (2 punkti).
Zinams, ka 6 ir vienadojuma 28 — 3x = ... + x sakne. Daudzpunktes vieta ir skaitlis. Nosaki $o
skaltll
5.1.
(1;0;0n)
5.2.
(1;0;0n)
6. uzdevums (2 punkti).
Aprékini vai nosaki a vert|bu |zmantOJot attela doto mformacuu par talsnsturl
6.1.
(1;0;0n)
6.2.
(1;0;0n)
7.
(1;0;0n)
8. uzdevums (2 punkti).
Dots vienadojums a - x = 8, kur x ir nezinamais, bet a ir naturdls skaitlis. Nosaki visas
a vértibas, ar kuram wenado;uma saknes ir naturali skaitli.
8.
(2;1;0;0n)
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Téma Vienadi trijstari

9. uzdevums (2 punkti).

Ziméjuma attélots trijstlris un nogrieznis, kas ir otra trijstGra viena mala. Papildini zim&jumu,
uzziméjot otru trijstdri ta, lai abi trijstdri batu vienadi. Otra trijstira dotas malas novietojumu
nedrikst maintt.

a)

10. uzdevums (1 punkts).
Paradi zZiméjuma, ka doto taisnstari sagriezt 6

11. uzdevums (2 punkti).
a) Papildini ziméjumu un uzzimé divus vienadus trijstiirus, kuriem viens no lenkiem ir a.
b) Isi apraksti, ka tu vari bat dross, ka trijstari ir vienadi.

9.a.
(1;0;0n)

9.b.
(1;0;0n)

10.
(1;0;0n)

11.a.
(1;0;0n)

11.b.
(1a;1b;0;0n)
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Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 1. variants 2017 4
12. uzdevums (3 punkti).
a) Uzraksti, kur§ no ziméjuma attélotajiem trijstriem ir vienads ar trijstdri AKB. Pamatojums
trijstru vienadibai nav jaraksta.
A D
C
L K B M
12.a.
b) Nosaki un uzraksti visus vienado trijstdru parus. Pamatojums trijstlru vienadibai nav jaraksta.| (1:0:0n)
S
e
A B C D E 12.b.
(2;1;0;0n)
13. uzdevums (3 punkti).
a) Zinams, ka AB = DE. Pamato, ka AD = BE. b) Zinams, ka KA=BM un ZK = ZM.
Pieradi, ka trijstari KLB un MLA ir vienadi.
A B D E L
o——@ o—+—@
| | 13.a.
K "A B M (1:0,0n)
13.b.
(2;1;0;0n)
14. uzdevums (1 punkts).
RinkT novelc divus diametrus — AB un KL. Vai vienmér AK = BL? Atbildi pamato.
14.
(1;0;0n)
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15. uzdevums (1 punkts).
Cetrstira diagonale dala to divos vienados trijstdros. Aprékini diagonales garumu, ja Cetrstira

perimetrs ir 60 cm, bet viena trijstira perimetrs 50 cm.

15,
(1;0;0n)
16. uzdevums (2 punkti).
Janis shematiski apkopojis informaciju par vienadiem trijstiriem (sk. attélu). Attéla ieskatijas
Karlis un jautaja, ko nozimé simbols = . Janis paskaidroja, ka simbols = nozimé ,seko” jeb ,var
secinat”.
Karlis: ,Tada gadijuma viens no secinajumiem ir aplams.”
Izverté un pamato, vai Karlim ir taisniba.
AtbilstoSas malas AtbilstoSie lenki ir
ir vienadas vienadi
16.1.
(1;0;0n)
Vienadi trijstari
16.2.
(1;0;0n)
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Téma Sakaribas, linedras funkcijas

17. uzdevums (2 punkti).
a) Vinogu cena ir 2 eiro kilograma. Pirkuma maksa apziméta ar P (eiro). Kur§ no grafikiem
atbilst Sai situacijai? Apvelc burtu pie atbilstosa grafika.

b) Izvélies kadu no grafikiem, kur§ punkta a) nebija pareiza atbilde, un Tsi apraksti situaciju, ko
raksturo izvelétais grafiks.

18. uzdevums (2 punkti).
Starp x un y pastav lineara sakariba. Tabula dotas dazas atbilstoSas x un y vértibas. Attélo
sakaribu grafiski. Uzraksti $is sakaribas formulu.

17 .a.
(1;0;0n)

17.b.
(1;0;0n)
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19. uzdevums (2 punkti).
lekarto koordinatu plakni un uzzimée funkcuas y= 5—2 grafiku.
19.1.
(1;0;0n)
19.2.
(1a;1b;0;0n)
20. uzdevums (3 punkti).
Izlasi situacijas aprakstu!
Automasina parvietojas ar atrumu 80 km/h. Nobrauktais cela garums mainas atkariba no cela
pavadita laika.
a) Uzraksti apraksta minétos lielumus un formulu, kas saista lielumus dotaja situacija (atrums
ir 80 km/h).
Lleluml Formula
20.a.
(1a;1b;0;0n)
20.b.1.
(1;0;,0n)
20.b.2.
(1;0;,0n)
21. uzdevums (1 punkts).
Grafiski attélots, kd mainas automasinas A un automasinas B nobrauktais cel$ atkariba no
laika. Kura no automasinam parvietojas ar lielaku atrumu? Atbildi pamato.
s (km)
A
B
21.
t (h) (1;0;0n)
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22. uzdevums (1 punkts).
Uzskicé grafiku funkcijai, par kuru zinams:
jax = 2, tad funkcijas vértiba ir 0;
visiem x, kuri lielaki neka 2, funkcijas vértiba ir pozitiva;
visiem x, kuri mazékl neka 2, f
22.
(1a;1b;0;0n)
23.a.
(1;0;0n)
b) Uzraksti formulu citai linearai funkcijai, kuras grafiks iet caur punktu (2; 7).
23.b.
(1;0;0n)
24. uzdevums (3 punkti).
Taisnstira ABCD perimetrs ir 12 cm un mala AB ir x cm gara. Attélo grafiski, kd mainas malas
BC garums, mainoties x vértibam. Uzraksti malas BC garuma visas iespé€jamas vértibas.
241,
(1;0;0n)
24.2.
(1;0;0n)
243,
(1;0;0n)
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VISC 2017

Vards
DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA Uzvard
8. KLASEI zvards
_ 2017 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
2. variants

Informacija skolénam o
Veicot o darbu, tev ir iespéja parbaudit savas zinaSanas un prasmes tris tému ietvaros: s’z’ozlg’t’gi )
Lineari vienadojumi (1.-8. uzdevums), Vienadi trijstari (9.—16. uzdevums), Sakaribas, linearas '
funkcijas (17.—24. uzdevums). Katras téemas uzdevumu veikSanai planotas 25-30 mindtes.
lespéjams, tu sastapsies ar uzdevumiem, kadus I1dz Sim neesi risingjis, bet tavas zinasanas
ir pietieckamas, lai tu varétu tos atrisinat. Uzdevumi veidoti ta, lai kopa ar skolotaju, veicot sava
shieguma un rezultatu analizi, tu noskaidrotu savas veél pilnveidojamas prasmes.
Lai tev veicas!
Tema Lineari vienadojumi
1. uzdevums (6 punkti).
Atrisini vienadojumu.
) (1;0;0n)
1.b.
(1;0;0n)
1.c.1.
(1;0;0n)
1.c.2.
(1;0;0n)
1.d.1.
(1;0;0n)
1.d.2.
. (1;0;0n)
2. uzdevums (4 punkti).
Izlasi situacijas aprakstu. Izvélies nezinama lieluma apzimé&jumu (burtu) un uzraksti vienadojumu,
kas apraksta doto situaciju.
a) Sakotnéji divas noliktavas bija vienads daudzums cukura. No vienas noliktavas uz otru
2.a.1.
(1;0;0n)
2.a.2.
. . . ¥ . . (1;0;0n)
b) Viena no taisnstdra malam ir par 10 cm garaka neka otra mala. ST taisnstira malu garumi
BOCaS K8 4 1 . g
2.b.1.
(1;0;0n)
2b.2.
(1;0;0n)
3. uzdevums (1 punkts). )
Dots vienadojuma risinajums. Isi paskaidro, kapéc vienadojumam nav saknu.
3x—2=3x+4 Paskaidrojums:
x—-3x=2+4 - A
Ox=6
3.
(1a;1b;0;0n)

Atbilde: Vienadojumam nav saknu.
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4. uzdevums (2 punkti). X
Dots vienadojums 1,5x -4 = 5

Uzrakstl wenadOJumu kuru ieglst, abas wenadOJuma puses katru saskaitamo sarelzmot ar2.

5. uzdevums (2 punkti).
Zinams, ka 5 ir vienadojuma 32 — 4x = ... + x sakne. Daudzpunktes vieta ir skaitlis. Nosaki So
skaltll

6. uzdevums (2 punkti).
Aprékini vai nosaki a vertlbu |zmantOJot attela doto mformacuu par talsnsturl

7. uzdevums (1 punkts).
Dots ka 6(a+b)—4(a+b)=10. Nosakl |zte|ksmes a+ b vertlbu

8. uzdevums (2 punkti).
Dots vienadojums a - x = 6, kur x ir nezinamais, bet a ir naturals skaitlis. Nosaki visas
a vertlbas ar kuram wenado;uma saknes ir naturall skaltj

41,
(1;0;0n)

4.2.
(1;0;0n)

5.1.
(1;0;0n)

5.2.
(1;0;0n)

6.1.
(1;0;0n)

6.2.
(1;0;0n)

7.
(1:0;0n)
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Téma Vienadi trijstari

9. uzdevums (2 punkti).

Ziméjuma attélots trijstlris un nogrieznis, kas ir otra trijstGra viena mala. Papildini zim&jumu,
uzziméjot otru trijstdri ta, lai abi trijstdri batu vienadi. Otra trijstira dotas malas novietojumu
nedrikst maintt.

10. uzdevums (1 punkts).
Paradi zZiméjuma, ka doto taisnstari sagriezt 6

11. uzdevums (2 punkti).
a) Papildini ziméjumu un uzzimé divus vienadus trijstirus, kuriem viens no lenkiem ir a.
b) Isi apraksti, ka tu vari bat dross, ka trijstari ir vienadi.

9.a.
(1;0;0n)

9.b.
(1;0;0n)

10.
(1;0;0n)

11.a.
(1;0;0n)

11.b.
(1a;1b;0;0n)

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Diagnosticgéjosais darbs matematika 8. klasei Skoléna darba lapa 2. variants 2017 4
12. uzdevums (3 punkti).
a) Uzraksti, kur§ no ziméjuma attélotajiem trijstariem ir vienads ar trijstari LEK. Pamatojums
trijstru vienadibai nav jaraksta.
D E
)
C L K F
12.a.
b) Nosaki un uzraksti visus vienado trijstdru parus. Pamatojums trijstlru vienadibai nav jaraksta.| (1:0:0n)
P
VI
K L M N T 12.b.
(2;1;0;0n)
13. uzdevums (3 punkti).
a) Zinams, ka EF = GH. Pamato, ka EG = FH. b) Zinadms, ka AB = CD un ZA = #D. Pieradi,
ka trijstari ASC un DSB ir vienadi.
E F G H S
o——@ o—+—@
| | 13.a.
A 'B C' D (1:0,0n)
13.b.
(2;1;0;0n)
14. uzdevums (1 punkts).
RinkT novelc divus diametrus EF un PR. Vai vienmér EP = FR? Atbildi pamato.
14.
(1;0;0n)
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15. uzdevums (1 punkts).
Cetrstira diagonale dala to divos vienados trijstdros. Aprékini diagonales garumu, ja Cetrstira

perimetrs ir 50 cm, bet viena trijstira perimetrs 40 cm.

15,
(1;0;0n)
16. uzdevums (2 punkti).
Janis shematiski apkopojis informaciju par vienadiem trijstiriem (sk. attélu). Attéla ieskatijas
Karlis un jautaja, ko nozimé simbols =. Janis paskaidroja, ka simbols =nozimé ,seko” jeb ,var
secinat”.
Karlis: ,Tada gadijuma viens no secinajumiem ir aplams.”
Izverté un pamato, vai Karlim ir taisniba.
Atbilsto$as malas Atbilstosie lenki ir
ir vienadas vienadi
16.1.
(1;0;0n)
Vienadi trijstari
16.2.
(1;0;0n)
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Téma Sakaribas, linedras funkcijas

17. uzdevums (2 punkti).
a) Vinogu cena ir 2 eiro kilograma. Pirkuma maksa apziméta ar P (eiro). Kur§ no grafikiem
atbilst Sai situacijai? Apvelc burtu pie atbilstosa grafika.

b) Izvélies kadu no grafikiem, kur§ punkta a) nebija pareiza atbilde, un Tsi apraksti situaciju, ko
raksturo izvelétais grafiks.

18. uzdevums (2 punkti).
Starp x un y pastav lineara sakariba. Tabula dotas dazas atbilstoSas x un y vértibas. Attélo
sakaribu grafiski. Uzraksti $is sakaribas formulu.

17 .a.
(1;0;0n)

17.b.
(1;0;0n)
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19. uzdevums (2 punkti).
lekarto koordinatu plakni un uzzime funkcijas y = Z +1 graflku
19.1.
(1;0;0n)
19.2.
(1a;1b;0;0n)
20. uzdevums (3 punkti).
Izlasi situacijas aprakstu!
Automasina parvietojas ar atrumu 60 km/h. Nobrauktais cela garums mainas atkariba no cela
pavadita laika.
a) Uzraksti apraksta minétos lielumus un formulu, kas saista lielumus dotaja situacija (atrums
ir 60 km/h).
Lleluml Formula
20.a.
(1a;1b;0;0n)
20.b.1.
(1;0;,0n)
20.b.2.
(1;0;,0n)
21. uzdevums (1 punkts).
Grafiski attélots, ka mainas automasinas C un automasinas D nobrauktais cel§ atkariba no
laika. Kura no automasinam parvietojas ar lielaku atrumu? Atbildi pamato.
s (km)
C
D
21.
t (h) (1;0;0n)
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22. uzdevums (1 punkts).
Uzskicé grafiku funkcijai, par kuru zinams:
jax =1, tad funkcijas vértiba ir 0;
visiem x, kuri lielaki neka 1, funkcijas vértiba ir negativa;
visiem x, kuri mazaki neka 1, funkcijas vertiba ir pozitiva.
22.
(1a;1b;0;0n)
23.a.
(1;0;0n)
b) Uzraksti formulu citai linearai funkcijai, kuras grafiks iet caur punktu (3; 5).
23.b.
(1;0;0n)
24. uzdevums (3 punkti).
Taisnstira KLMN perimetrs ir 10 cm un mala KL ir x cm gara. Attélo grafiski, k& mainas malas
LM garums, mainoties x vértibam. Uzraksti malas LM garuma visas iespéjamas vértibas.
241,
(1;0;0n)
24.2.
(1;0;0n)
243,
(1;0;0n)
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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS MATEMATIKA 8. KLASEI
Informacija skolotajiem un skolu vaditajiem

Par mérki un saturu

Diagnosticéjosa darba meérkis ir diagnosticét atseviSkas skolénu matematiskds prasmes un
visparéjas domasanas prasmes. AtbilstoSi izvirzitajam mérkim darba ieklautie uzdevumi aktualizé
daudzveidigas skolénu domasanas prasmes. No matematiska satura viedokla uzdevumi sagrupéti tris
dalas: SadaliSana reizinatajos, Vienadsanu trijstari un vienadmalu trijstari, Linearas nevienadibas.

Par datu izmantoSanu

Datus par valsts visu skolénu rezultatiem attieciba pret konkrétu prasmi/ prasmju grupu apkopos
un analizés VISC. Diagnosticéjosa darba analize k& metodisks materials tiks publicéta VISC majas lapa.
Pirms diagnosticéjosa darba analizes par rezultatiem un tendencém valsti kopuma matematikas
skolotajam ir iespé€ja veikt savu skolénu rezultatu analizi no dazadu, skolotaju un skolénus intereséjosu,
aspektu viedokla.

Par véertéSanu

VertéSanas kritériju lapa attieciba pret katru uzdevumu/pieméru raksturotas prasmes, kas tiek
diagnosticétas. Papildus tam kritériju lapa ir informacija par to, ka katra no uzdevumiem tiek kodéti
skolénu pareizie risinajumi un/vai nepareizie risinajumi. lzmantotie simboli: 2, 1, 1a, 1b, 0, On. Vairumam
uzdevumu tiek izmantoti tris simboli: 1, 0, On. Simbols On tiek lietots, ja skoléna darba lapa nav pazimju,
kas liecinatu par to, ka skoléns konkréto uzdevumu ir méginajis risinat. Lai nodrosinatu precizu datu
apkopoSanu, ieteikums vértésanas procesa kodéto risindjuma vértéjumu pierakstit tam atvélétaja vieta
skolénu darba lapas mala.

Dazos diagnosticéjosa darba uzdevumos risingjums/atbilde ir skoléna veidots teksts, kas
palielina subjektiva faktora Tpatsvaru $o uzdevumu vértéSana. Lai mazinatu subjektivitati o uzdevumu
vértéSana, papildus kritérijiem pievienoti skolénu risindjumu paraugi un/vai komentari.

Par diagnosticéjo$a darba norisi

Darba izpildei paredzetas 90 minites.

Par diagnosticéjo$a darba rezultatu ievadiSanu

Péc diagnosticéjosa darba norises skolotajs izvérté skolénu darbus un Iidz 07.03.2017. registré
vértéjumu Valsts parbaudijumu informacijas sistémas 2.kartas vietné (http://vpis.lv) (VPIS2). Vairuma
gadijumu ievadamie simboli ir 1 vai 0, vai On. Trim uzdevumiem (8., 12.b, 13.b) ievadamie simboli ir 2 vai
1, vai 0, vai On. Pieciem uzdevumiem (3., 11.b, 19.2., 20.a, 22.) ievadamie simboli ir 1a vai 1b, vai 0, vai
On (lai nodroSinatu datu atbilstibu skolénu sniegumam, Sajos piecos uzdevumos nevajadzétu ievadit
simbolu 1).

Ja skolénu darbu vértéSanas un/vai datu apkopoSanas procesa laikd jums rodas jautajumi,
neskaidribas, 1Gdzu kontaktéties ar VISC vecako referentu Jani Vilcinu (mob. talr. — 29556179; e-pasta

adrese janis.vilcins@831.visc.goV.Iv).

Paldies par sadarbibu! Veiksmi jums un jasu skoléniem!


mailto:janis.vilcins@831.visc.gov.lv

VeértéSanas kritériji

Téma Lineari vienadojumi

Prasrnes, ko demonstré Pun|_<tu Datu ievadisana tabula / Skolénu sniegums
skoléns skaits
Atrisina  vienadojumu  (viens 1 | Uzraksta nezinama vertibu.
l.a ekvivalents parveidojums, 1 0 | Kladains risingjums.
koeficients pie nezinama ir 1). on | Nav risinats.
Atrisina vienadojumu (viens 1 | Uzraksta nezinama vertibu.
1p | ckvivalents —  parveidojums, 1 0 | Kladains risinajums.
' koeficients pie nezinama ir —
dalskaitlis). on | Nav risinats.
Saprot kadi  parveidojumi 1 No vienadojuma abam pusém atnem 3 (4) un
veicami (divi ekvivalenti dala ar koeficientu pie m (k).
L.e.1 1 parveidojumi, koeficients pie 1 0 | Kladains risinajums.
nezindma ir vesels skaitlis). on | Nav risinats.
1 Pareizi veic parveidojumus un/vai skaitliskos
oo | Veic parveidojumus  univai 1 aprelgllnus.. __
| skaitliskos aprékinus. 0 | Kladains risinajums.
on | Nav risinats.
Piemérs (par 1.c.1. vértéjums 1, bet par 1.c.2. vértejums 0): 3+3m =18 3m=-3+18 3m=-21m= -7

Piemérs (par 1.c.1. vértéjums O un arT par 1.c.2. vertéjums 0):3+3m =8 6m =18 m=3

Saprot, kadi parveidojumi 1 No vienédojumg _abém pusém atnem 0,2x (0,4x)
Ld1 veicami (divi  ekvivalenti L un dala ar koeficientu pie x.
= | parveidojumi, koeficients pie 0 | Kladains risingjums.
nezindma ir dalskaitlis). on | Nav risinats.
1 Pareizi veic parveidojumus un/vai skaitliskos
1d.o | Veic parveidojumus  un/vai 1 aprelgllnus. __
7" | skaitliskos aprékinus. 0 | Kladains risinajums.
on | Nav risinats.

Piemérs (par 1.d.1. vértéjums 1, bet par 1.d.2. vértéjums 0): x = 0,2x+4 x—02x =4 —0,1x =4
x =4:(=0,1) = 40
Piemérs (par 1.d.1. vértéjums 0, bet par 1.d.2. vértéjums 1): x = 0,2x+4 x+02x =4 12x =4

x=4:12= 3§
Uzraksta izteiksmes, kas izsaka cukura
Uzraksta  izteiksmes kas 1 daudzumu katra no noliktavam.
2.a.l. izsaka teksta dotos lielumus. 1 0 | Kladains risingjums.
On | Nav risinats.
o 1 Uzraksta vienadojumu.
2492 Uzrlakstva sﬁuaguag aprakstam 1 0 | Kiddains risinajums.
atbilstoSu vienadojumu. LAR——
On | Nav risinats.
Uzraksta izteiksmes, kas izsaka taisnstira malas
Uzraksta  izteiksmes kas 1 (vismaz viena no iesp&jamiem veidiem).
2:b.1- | i75aka teksta dotos lielumus. ! 0 | Kladains risinajums.
On | Nav risinats.
o 1 Uzraksta vienadojumu.
2b2. Uzr.akstva sVFuac_:uag, aprakstam 1 0 | Kiadains risinajums.
atbilstoSu vienadojumu. AERE—
On | Nav risinats.
Skaidrojuma raksturo/analizé vienadojumu
la _
Ox = 4.
3. Skaidro, kapsg linearam 1 1b | Skaidrojuma raksturo/analizé ,vienadibu” 0 = 4.
vienadojumam nav saknu. —— - — —
’ 0 | Kladains vai neatbilstoSs skaidrojums.

Nav risinats.




Pieméri (par 3. vértéjums 1a):

Vienadojumam nav saknu, jo nav tadu skaitlu, kurus reizinot ar 0, var iegut 4.
Vienadojumam nav saknu, jo nav tadu skaitlu, kurus ievietojot x vieta, var iegit 4.
Piemeérs (par 3. vértéjums 1b): Vienadojumam nav saknu, jo 0 +# 4.

Piemérs (par 3. vertejums 0): Vienadojumam nav saknu, jo x € Q.

Saprot, ko nozimé abas 1 P_ie_ k_atra saskai_té_lmé pie_:raksta _reizinétéju \_/ai

vienadojuma  pusés  katru citadi demonstré izpratni par veicamo darbibu.
4.1 | saskaitamo reizinat ar vienu un 1 0 | Kladains risindjums.

to pasu skaitli. on | Nav risinats.

Piemeérs (par 4.1. véertéjums 1):
4-05x—4-3=4-3
Tikai simbolisks (pieméram, |- 4) parveidojuma attélojums vél neliecina par to, ka skoléns saprot
parveidojuma saturu. Ja talako darbibu nav vai tas ir kludainas, par 4.1. vértéjums ir 0. Piemérs, kas ilustré
So situaciju:
X
05x—3== |4
,5% 7 I

Ja nakamaja soll skoléns veic pareizus parveidojumus, tad gan par 4.2 vértéjums ir 1, gan par 4.1.
vertéjums ir 1. Piemérs, kas ilustré So situaciju:

05x—3=2= |4
Ix _4

2x —12=x

Uzraksta dotajam 1 Pe_lr_ei%it _sgreizina katru saskaitamo ar doto
4o | vienadojumam ekvivalentu 1 relzinatal.

=" | vienadojumu, ja parveidojums 0 | Klldains risinajums.
aprakstits vardisks. on | Nav risinats.
Nezinamo x aizstaj ar 6 vai veic kadu citu
_ 1 | darbibu, kas liecina, ka skoléns saprot jédzienu

51. | Saprot, kas ir vienadojuma 1 sakne.

sakne.

0 | Kladains risinajums.

On | Nav risinats.

Piemérs (par 5.1. vértéjums 1): 28— 18 = -+ 6

1 Nosaka skaitli, kas daudzpunktes vieta.

Nosaka nezinamo lielumu

5.2. (skaitli daudzpunktes vieta). 1 0 K!uda.ln.s _rlsmajums.
On | Nav risinats.
csta g 1 | Uzraksta vienadojumu.
Uzraksta linearu vienadojumu, —
6.1 | kas raksturo doto situaciju. 1 0 K!uda.ln.s rsinajums.
On | Nav risinats.
Veic parveidojumus un aprékina vienadojuma
o 1| sakni. ‘
6.2. | Atrisina linearu vienadojumu. 1 0 | Kiadains risinajums.
on | Nav risinats.
1 Veic parveidojumus un uzraksta izteiksmes a + b
. Atrisina vienadojumu attieciba L skaitlisko vertibu.
: pret izteiksmi a + b. 0 | Kladains risinajums.
on | Nav risinats.
5 Uzraksta visas iespéjamas a veértibas (1, 2, 4, 8 vai
Nosaka iespéjamas vértibas 1,2,3,6).
8. reizinatajam pie nezinama, 2 1 | Nosaka vismaz divas a iespéjamas vértibas.

ievérojot nosacijumu par sakni - i S
(sakne ir naturals skaitlis). 0 | Kladains vai nepilnigs risinajums.

on | Nav risinats.




Téma Vienadi trijstiri

Pras_mes, ko demonstre Punktu Datu ievadisana tabula / Skolénu sniegums
skoléns skaits
Ratinu tikla uzzimé trijstari, 1 | Uzzimé trijstari, kas vienads ar doto.
9a kas vienads ar doto trijstdri, ja 1 0 | Kladains risinajums.
' divas dota trijstira malas ir uz ——
ratinu Inijam. on | Navrisinats.
Ratinu tikla uzzimé trijstari, 1 Uzzime trijstdri, kas vienads ar doto.
9b kas vienads ar doto trijstari, ja 1 0 | Kiadains risinajums.
' dota trijstra malas nesakrit —
ar ratinu Iinijam. On | Nav risinats.
Ar nogriezniem/taisném sadala taisnsturi
Taisnstdri, kura malas atrodas 1| 6 vienados trijstaros.
10. uz rlft'nu "I|n|_Jam, sadala ! 0 | Kladains risinajums.
6 vienados trijsturos. LA
On | Nav risinats.

Komentars: skolénu sniegums 10. uzdevuma vértéjams ar 1 punktu gan tad, ja trijstiru attiecigo malu
vienadibu nosaka ratinu skaits, gan tad, ja trijstira attiecigo malu vienadiba attélota simboliski.

Uzzimé divus vienadus 1 Uzzimé vienadus trijstarus.
11.a trijstarus, papildinot 1 0 | Kladains risinajums.
' zImé&jumu, kura doti divi !

vienadi lenki. on | Nav risinats.

Skaidrojuma tiesi vai aprakstosi atsaucas uz

la trijstliru vienadibas pazimi.

11.b Skaidro trijstdru vienadibu. 1 1b | Cits atbilstoSs skaidrojums.

0 | Kladains vai neatbilstoss skaidrojums.

On | Nav risinats.

Piemérs (par 11.b verteéjums 1a): Trijstari ir vienadi, jo es atliku divas malas vienadi un lenki arT jau ir doti
vienadi. Ir tada pazime.

Piemérs (par 11.b vértéjums 1b): Divas malas es atliku vienada garuma. Ari treS& mala abiem trijstriem ir
vienada garuma. Par to var parliecinaties izmérot. Ja trijstiriem visas malas ir vienada garuma, tad tie
noteikti ir vienadi.

Komentars: 11.b uzdevuma bdatiskais — skoléns saprot, kas nodroSina trijstliru vienadibu (vai nu kada no
pazimém, vai nu definicija).

Saskata un uzraksta trijstiri, kas vienads ar

Zimeéjuma saskata trijstdri, 1 noradrto.
12.a kqs i 'V|enads ar noradito 1 0 KiGdains risinajums.
trijstari. A
On | Nav risinats.
2 Uzraksta visus vienado trijstaru parus.
12.b Ziméjuma saskata  visus 5 1 Uzraksta vismaz 2 vienado trijstdru parus.
' vienado trijstlru parus. 0 Kladains vai nepietiekams risingjums.

On | Nav risinats.

Saskata, ka nogrieznu garumi ir vienadi ka
1 | vienadu nogrieznu garumu summas vai

13.a Pamato nogrieznu vienadibu. 1 starpibas.

0 Nepilnigs vai klidains pamatojums.

On | Nav risinats.

Uzraksta pilnigu pieradijumu (pamato gan
2 nogrieznu KL un ML vienadibu, gan trijstdru
vienadibu).

13.b Pierada trijStUl’U vienadibu. 2 1 Uzraksta daléju pierédeumu.

Kludains pieradijums.

On | Nav risinats.

Komentars: skoléna sniegums 13.b uzdevuma vértéjams ar 1 punktu ari tad, ja skolens pamato tikai
nogrieznu KL un ML vienadibu.




14.

Pamato nogrieznu/hordu
vienadibu, lietojot trijstru
vienadibu.

Secina, ka nogriezni/hordas ir

1 atsaucoties uz trijstaru vienadibu.
0 Nepilnigs vai kltdains pamatojums.
On | Nav risinats.

Komentars: skoléna sniegums 14. uzdevuma vértéjams ar 1 punktu arT tad, ja skoléns saskata (bet
nepierada) trijstiru vienadibu un atsaucas uz to, pamatojot, ka nogriezni AK un BL vienmér ir vienada

garuma.
Saskata, ka vienadu trijstdru 1 | Aprékina diagonales garumu.
atbilstoSo  malu  garumu 0 | Klddains risinajums.
15. summas ir vienadas un :
aprékina Cetrstira diagonales on | Nav risinats.
garumu.
Uzraksta/norada, kur$ no apgalvojumiem ir
Izvérté dotos apgalvojumus 1 aplams.
16.1. un saskata, kurs no tiem ir 0 Kiadains risinajums.
aplams. A
on | Nav risinats.
Uzraksta, ka no atbilstoSo lenku vienadibas
1 nevar secinat, ka trijstari ir vienadi, vai citadi
Pamato, ka apgalvojums ir pamato.
16.2. aplams -
' 0 | Kladains risinajums.
on | Nav risinats.

Pieméri (par 16.2. vértéjums 1): Lidzigiem trijstdriem lenki ir vienadi, bet tie ne vienmeér ir vienadi.
2) Ta nav, jo tad sanaktu, ka visi vienadmalu trijstdri ir vienadi.

vienadi,




Tema Sakaribas, linearas funkcijas

Prasmes, ko demonstré Punktu . . _ _ .
skoléns skaits Datu ievadiSsana tabula / Skolénu sniegums
S 1 Norada atbilstoSo grafiku.
17.a Nosakavdotaja_l situdcijal 1 0 Norada kadu no trim kladainam atbildem.
atbilstoSo grafiku. __ :
On | Nav risinats.
o o 1 AtbilstoSi raksturo izvéléto grafiku.
17.b V?rdl_Skl “”.‘kSE“rO _ situaciju 1 Kladains risinajums.
péc tas grafiska attéla. A
On | Nav risinats.
Piemérs (par 17.b vértgjums 1): skoléns izvélas atbildi C un raksta: Saja gadijuma par 2 kg vinogu

pardevéja var paprasit, cik vélas.

Koordinatu plakné atliek punktus un novelk

1 o - .
181 Ar tabulu uzdotu linearu . taisni/ sakaribas grafiku.
o sakaribu attélo grafiski. 0 KlGdains risinajums.
On | Nav risinats.
Uzraksta linearas sakaribas 1 Uzraksta formulu, kas saista x un y.
180 | formulu (forma y =k - x), ja 1 0 | KlGdains risinajums.
zinamas dazas x un Yy —
vértibas. On | Nav risinats.
lekarto  koordinatu  plakni 1 Uzzimé asis, atliek vienibu un asu apzimé&jumus.
19.1. linearas funkcijas 1 0 KlGdains vai nepilnigs risingjums.
attéloSanai. On | Nav risinats.
Uzzimé grafiku; taisne vilkta caur punktiem, kas
la | —. "2 0
ir ratinu Iiniju krustpunktos.
Uzzimé linearas funkcijas 1 1b Uzzimé grafiku; taisne vilkta caur punktiem, kas
19.2. grafiku, ja dota formula. nav ratinu Iiniju krustpunktos.
0 | Kladains risinajums.
On | Nav risinats.
Uzraksta sakaribu, kas raksturo doto situaciju
la | (s =80tvait==,vai=80).
80 t
20.a Atpazist/saprot sakaribu 1 1b Uzlraksta V|slpgkr|go Si‘fzr_'bu St‘?rp 'atruTu (_v )
: starp atrumu, celu un laiku, celu _(s) un laiku (t) kada no trim iesp&jamam
’ formam.
0 | Kladains risingjums.
On | Nav risinats.
1 lekarto koordinatu plakni (atliek vienibas, asu
lekarto koordinatu plakni, 1 apziméjumus).
20.b.1. | kura _Jaattelo. cela garuma 0 KiGdains risinajums.
atkariba no laika. L
On | Nav risinats.
) o 1 Uzzimé grafiku.
20.b.2. Attglo graf|§k|_ ce!a' garuma 1 0 KlGdains risinajums.
mainu atkariba no laika. ’
On | Nav risinats.

Komentars: ja skoléns uzzimé atbilsto$u grafiku, bet ,nenoslédz” to punkta (5; 400), vértéjums nav
jasamazina, jo diagnosticéjamas prasmes konteksta tas nav butiskakais faktors (diagnosticéjosa darba
analize ieteicams ar skoléniem parrunat So jautajumu).

Salidzina abu automasinu nobraukta cela

1 vértibas pie noteiktas laika vértibas vai citadi
21 §aIszina divu. a_gtomaéT_nu 1 pamato prasrto.
atrumus, analiz&jot grafikus. 0 Kiadains risingjums.
On | Nav risinats.
22. Uzskicé aprakstam 1 la | Uzskice grafiku linearai funkcijai, ieverojot doto




atbilstoSas funkcijas grafiku.

aprakstu.

Uzskicé grafiku cita veida funkcijai, ievérojot doto

1b aprakstu.
0 | Kladains risingjums.
On | Nav risinats.
Uzraksta formulu kadai no 1 Uzraksta atbilstoSu linearas funkcijas formulu.
23.a linearam funkcijam, kas iet 0 Kladains risinajums.
caur doto punktu. On | Nav risinats.
Uzraksta formulu kadai citai 1 Uzraksta atbilstoSu linearas funkcijas formulu.
23.b linearai funkcijai, kas iet caur 0 KlGdains risinajums.
doto punktu. On | Nav risinats.
Izsaka taisnstdra vienu malu 1 Uzrakst_g malas BC (LM) garumu ka mainiga
24.1 ka funkciju, kas atkariga no X f_unk.cuu .(f?rTUIU)-
otras malas garuma, ja 0 Kladains risinajums.
taisnstira perimetrs ir dots. on | Nav risinats.
Piemérs (par 24.1. vértéjums 1): BC = 6 — x
Attalo grafiski, ka mainas 1 Attelo grafis.ki, k? mainas malas BC (LM)
taisnstdra malas garums garums, mainoties x vertibam.
24.2. - = . T —
atkariba no otras malas, ja 0 Kladains risinajums.
taisnstira perimetrs dots. On | Nav risinats.

Komentars: skoléna sniegums 24.2. uzdevuma vértéjams ar 1 punktu art tad, ja uzziméta atbilstoSa taisne,
bet Zim&juma nav paradits, ka punkti (0; 6) un (6; 0) ir ,,tuksi”, jo skoléniem ir nepietieckama pieredze Sadu
situaciju attélo$ana (to, vai skoléns 3o jautajumu izprot saturiski, rada sniegums attieciba uz kritériju 24.3.).

24.3.

Nosaka funkcijas iespéjamas
vértibas, analizéjot doto
kontekstu.

1 Uzraksta malas BC (LM) iespéjamas vértibas ka
valéju intervalu.
0 | Kladains risinajums.

Oon

Nav risinats.




